

Отзыв

на автореферат диссертации Татарко Александра Николаевича на тему:
“Социально-психологический капитал личности в поликультурном обществе”, представленной на соискание ученой степени доктора
психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность исследования состоит в том, что в настоящее время в России растет инокультурная миграция, что в значительной степени влияет на экономическое состояние страны и благополучие его граждан. В этой связи, несомненно, важными являются исследования влияния этнокультурного фактора на социально-психологические ресурсы общества.

В работе представлено новое направление в социальной психологии – концепция социально-психологического капитала личности. В рамках предлагаемого подхода А.Н.Татарко разработана структура социально-психологического капитала личности, которая в ходе эмпирических исследований верифицирована, разработан диагностический инструментарий.

Результаты исследования, выносимые на защиту, убеждают в том, что диссертационный материал научно содержателен, направлен на решение поставленной автором научной проблемы, целесообразен и вносит весомый вклад в разработку социально-психологических проблем поликультурного общества. Исследование отличается тщательной проработкой понятийного и методологического аппаратов, глубиной и многоаспектностью анализа.

Диссертационная работа А.Н.Татарко представляет собой глубокое, интересное исследование, выполненное на достаточно большом фактическом материале. Научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для расширения представлений о функционировании социально-психологического капитала личности и его взаимосвязи с субъективным благополучием личности.

Вместе с тем, важно выяснить позицию автора по следующим вопросам:

1. На наш взгляд, недостаточно в модели социально-психологического капитала, акцентировано внимание на дезинтегративных процессах: «энтропии» социально-психологического капитала личности, т.е. тех барьеров и противоречий, которые преодолевает личность в процессе социализации;
2. На наш взгляд, не сбалансирована факторная модель интеграции и консолидации социально-психологического капитала личности, а именно, интеграция представлена тремя равновеликими по значению факторами, в то время как консолидация, фактически, преобладающим, одним фактором.

Указанные вопросы не подвергают сомнению теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования А.Н.Татарко, все его выводы представляются обоснованными, имеют достаточное эмпирическое подтверждение, при этом используется современный математический аппарат моделирования структурными уравнениями.

В связи с этим, диссертационное исследование

Автореферат диссертационной работы «Социально-психологический капитал личности в поликультурном обществе» соответствует основным требованиям п. 9 Постановления правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013г. № 842, а её автор А.Н.Татарко заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Профессор кафедры психологии управления
Частное образовательное учреждение
высшего образования «Самарская
гуманитарная академия», доктор
психологических наук, доцент

С.В. Быков

443011, Самара, ул.8-я Радиальная, 31, тел. (846) 92692625

